

**Работа МКУК «Межпоселенческой
централизованной системы Тисульского района»
с детьми и молодежью в 2020 г.**

Тисуль, 2020

Информационные справки по отдельным направлениям работы Участие библиотек в акциях

В отчетном году библиотеки Тисульского района принимали активное участие:

Во Всероссийских акциях:

1) В IX международной акции «Библиосумерки 2020» приняли участие две библиотеки: Тисульская центральная районная библиотека и Тисульская модельная библиотека семейного чтения.

Информационный повод: объявление акции организаторами МК РФ и порталом культурного наследия и традиций России «Культура.РФ».

Цель и задачи: организовать масштабное событие в поддержку чтения и привлечь новых читателей в библиотеки.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователи социальных сетей; реклама в социальных сетях «Одноклассники», «ВКонтакте», на сайте Управления культуры Тисульского района.

Ключевые моменты акции: тема акции - «Славной Победе посвящается». Специалисты Тисульской центральной районной библиотеки пригласили подписчиков социальных сетей присоединиться к масштабному празднику, который впервые за всю историю проходил по всей стране в режиме онлайн. На страницах социальных сетей в «Одноклассниках», «ВКонтакте» были развернуты несколько онлайн - площадок для гостей разных возрастов по различным направлениям: познавательным, информационным, развлекательным. Начались «Библиосумерки» с виртуальной интеллектуальной викторины для всей семьи «Великие вехи великой войны». Вопросы викторины включали в себя знания основных битв Великой Отечественной войны, Героев, полководцев и памятников, посвященных военным событиям. Сохранение памяти о войне, её уроках и значении стало важным и традиционным направлением работы библиотеки. Подтверждением этой работы стал проект районной библиотеки «Память, которой не будет конца» о наших земляках, погибших или пропавших без вести во время Великой Отечественной войны. Позже сотрудники библиотеки пригласили всех желающих прослушать вечернее чтение «Мы о войне стихами говорим». Произведения военной тематики из сборника «75 победных, легендарных» самобытной поэтессы Светланы Владимировны Ровенской читали специалисты и волонтеры районной библиотеки.

Тисульская модельная библиотека семейного чтения предлагала своим подписчикам принять участие в онлайн- викторине «Маленькие герои Великой Отечественной войны». Пользователям социальных сетей предстояло ответить на семь вопросов о пионерах-героях, которые защищали Родину. Для тех, кто не знаком с их подвигами были выставлены анонсы книг со ссылками на полный текст рассказов. В

виртуальном режиме был проведен мастер-класс «Гвоздики к 9 мая» по изготовлению цветов из гофрированной бумаги своими руками. Ведь именно гвоздика стала символом Победы и памяти. Завершающей виртуальной площадкой стали видео – воспоминания «Мой прадед - ветеран Великой Отечественной войны». Авторами стали школьники в возрасте от 8 до 14 лет, которые прислали фотографии и тексты воспоминаний о своих родственниках, на долю которых выпала война.

2) Восьмая ежегодная Всероссийская культурно-образовательная акция «Ночь искусств - 2020», посвященная празднованию Дня народного единства.

Информационный повод: объявление об акции культурного наследия и традиций России на портале «Культура.РФ».

Цель и задачи: привлечение внимания к библиотекам в рамках массовых мероприятий.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователи социальных сетей; информация о проведении акции представлена в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте».

Ключевые моменты акции: Тисульская центральная районная библиотека в социальных сетях «ВКонтакте», «Одноклассники» и Instagram организовала путешествия по творчеству писателей и знакомство с искусством во всех его проявлениях: литература, музыка, живопись. В программе вечера «Актёры пишут...»: реклама новых книг – воспоминания актеров Василия Ливанова «Судьба и ремесло. Актерские истории», Нонны Мордюковой «Не плачь казачка!», Анатолия Папанова «Холодное лето последнего года». Виртуальная прогулка-вернисаж «Там русский дух...» знакомила пользователей социальных сетей с творчеством известного русского художника В. Васнецова. В поэтическом нон-стопе «Лесник, охотник, поэт» кузбасского поэта Леонида Гержидовича, каждый желающий мог не только прослушать его стихи, но и сам поучаствовать в их прочтении. Музыкальная площадка «Один против судьбы» - литературно – музыкальная композиция о жизни и творчестве немецкого композитора, пианиста и дирижёра Людвиг Ван Бетховена.

Тисульская модельная библиотека семейного чтения приглашала своих подписчиков принять участие в виртуальной экскурсии «Все мы разные, а Родина одна» и прослушать Советскую патриотическую песню, написанную поэтом Василием Лебедевым-Кумачом «Широка страна моя родная» в исполнении различных народностей – татар, шорцев, телеутов, немцев и чувашей. Для эрудитов была представлена игра – викторина «Думай, знай, познавай», которая включала в себя пять вопросов о народностях и событиях, связанных с Днем народного единства. Для любителей советского кино представлен кино – квиз «В ритме военного времени» с отрывками из кинофильмов и мелодией, которые необходимо было отгадать.

3) В общероссийской акции «Дарите книги с любовью», посвященной Международному дню книгодарения приняли участие 13 библиотек Тисульского района.

Информационный повод: Международный день книгодарения – 14 февраля.

Цель и задачи: возрождение традиции книгодарения; организация в библиотеках сбора детской литературы, привлекая к участию детей и взрослых, посетителей библиотеки, передать собранные книги в детские учреждения, которые в них нуждаются.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователи библиотек; информация о проведении акции размещена в социальных сетях «Одноклассники», «ВКонтакте», разработана афиша.

Ключевые моменты акции: В библиотеках Тисульского района прошли благотворительные акции по сбору и распространению книг. Через социальные сети «Одноклассники», «ВКонтакте» сотрудники библиотек обратились с просьбой принять активное участие в акции и поддержать ее. В течение недели в библиотеки района приходили активные и добрые читатели и дарили книги, а в ответ получали символические подарки – закладку с эмблемой Международного дня книгодарения. В Тисульской центральной районной библиотеке некоторые читатели не просто принесли книгу в подарок, но и вложили в неё записку будущему читателю с добрыми пожеланиями. Среди даров, например, книги серии «Мастера российского детектива», «Черная кошка». Особенно порадовали книги, которых в фонде библиотеки еще нет. Так читательница Тамара Ивановна Широкова принесла книги талантливой американской писательницы Луанн Райс. Виктор Яковлевич Посметюк подарил 10 книг серии «Популярная семейная энциклопедия». В этих изданиях каждый найдет для себя практические рекомендации по многим аспектам: садоводство, кулинария, быт и многое другое. В акции активное участие приняли специалисты Управления социальной защиты населения, они принесли в дар книги советских авторов.

В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения акция действовала под девизом «Подари книгу - подари мир», посвященная Международному дню дарения книг. Читатели активно несли в подарок свои любимые книги, чтобы каждая из них нашла своего нового читателя. Все желающие оставляли в книгах записки следующим читателям с добрыми пожеланиями.

В Белогорском городском филиале №1 в течение недели в читальном зале библиотеки для детей была организована игротека по настольным литературным играм. Также сотрудники библиотеки знакомили читателей с новинками литературы для детей. Экскурсия «В гости к книге!» прошла для подготовительной группы детского сада «Солнышко». Сотрудники библиотеки рассказали о том, какие книги «живут» в библиотеке и о бережном отношении к ним. Дети приняли

участие в Сказочной викторине и мастер - классе «Закладка для любимой книги».

В Тамбарском сельском филиале №23 состоялась встреча необычных посетителей. После школьных занятий, с учителем младших классов в библиотеку пришли учащиеся 1 – 4 классов Тамбарской школы, чтобы отметить праздник дарения книг. Юные читатели принесли в подарок детские книжки и журналы. Вначале мероприятия дети узнали историю праздника, кому принадлежит идея дня книгодарения, и приняли участие в литературных конкурсах и викторинах, слушали пословицы и поговорки о книжках. Дети с удовольствием приняли участие в викторине «Кто хозяин вещички», извлекая из чудо-сундучка предметы, спрятанные сказочными героями и угадывая в какой сказке они встречались и кому принадлежат. В завершение мероприятия ребята посмотрели мультфильм по произведению Г.Остера "Котенок по имени Гав".

Общая эффективность акции: собрано 430 экземпляров книг.

4) В XI Международной Акции «Читаем детям о войне»

Цель и задачи: воспитание гражданственности и патриотизма у детей и подростков на примере лучших образцов детской литературы о Великой Отечественной войне; приобщение к чтению, сохранение исторической памяти и передача её подрастающему поколению.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователи библиотек, жители Тисульского района, информация о проведении акции представлена в социальных сетях «Одноклассники» и «Вконтакте».

Ключевые моменты акции: сотрудники Тисульской модельной библиотеки семейного чтения выбрали лучшие произведения о войне для чтения и обсуждения с детьми. Первые громкие чтения прошли в марте для учащихся Детской Художественной Школы №14 им. А.А. Леонова. Ребята узнали о событиях и решающих битвах Великой Отечественной войны, о героях, несших тяготы войны на фронте и в тылу. Им был прочитан рассказ Сергея Алексеева «Брестская крепость» о беспримерном подвиге, совершённом нашими воинами в самый трудный и трагический период войны, который стал символом негибаемой стойкости и мужества советских солдат. Рассказ Константина Паустовского «Похождения жука-носорога» описывает события с одной стороны - страшной войны, а с другой – любовь и заботу близких. К каждому произведению была подготовлена презентация для наглядной демонстрации событий, описанных в рассказах. Прочитанное обсуждалось с детьми, делались выводы о роли конкретного человека, участвовавшего в боевых действиях, об обстоятельствах, в которых оказывались люди, о важности поддержки родных и близких. Итогом мероприятия стали картины, написанные учащимися художественной школы по мотивам прочитанных произведений.

В Тамбарском сельском филиале №23 прошел час художественного чтения «О Родине, о мужестве, о славе!» Сотрудник

библиотеки познакомила гостей мероприятия с художественной литературой о Великой Отечественной войне, провела краткий обзор некоторых книг, имеющих в фонде библиотеки. Затем, участники мероприятия читали вслух стихотворения и отрывки из произведений о Великой Отечественной войне таких авторов как: А.Т. Твардовский, К. Симонов, Ю. Друнина, Сергея Алексеева.

Общая эффективность акции: привлечение новых читателей, приняли участие 120 человек.

Региональные акции:

5) В Ежегодной областной «Неделе жизни»

Информационный повод: Информационное письмо специалистов КОБДЮ.

Цель и задачи: формирование у детей, подростков и молодежи позитивного отношения к жизни в формате онлайн.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: дети, подростки, молодежь.

Ключевые моменты акции: Участниками событий стали подписчики и гости социальных сетей. В связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой «Неделя жизни» в библиотеках МКУК «МЦБС Тисульского района» прошла в новом формате – он-лайн. Для пользователей социальных сетей прошли видео конкурсы, онлайн - викторины, фотоакции, мастер – классы, знакомство с книгами, представленными на виртуальных выставках, книжные обзоры и рекомендательные списки литературы. Всего было представлено более 20 публикаций.

Специалисты районной библиотеки совместно с библиотекарями сельских филиалов в рамках «Недели жизни» постарались сделать досуг подписчиков и гостей социальных сетей необыкновенным и незабываемым. Увлекательное онлайн путешествие «По местам литературных героев» организовала Тисульская центральная районная библиотека в Лондон с Артуром Конон Дойлом. По улицам города, в музей Шерлока Холмса — первую в мире мемориальную квартиру литературного персонажа. В рамках акции #Библиотекарьсоветует Тисульская центральная районная библиотека предложила пользователям почитать «летние» книги, те которые никого не оставят равнодушными. Одной из первых таких книг – стало произведение «Вино из одуванчиков» Рея Бредбери, которое поднимает важный вопрос о счастье.

Тисульская модельная библиотека семейного чтения опубликовала буктрейлер «Часодеи или Как управлять временем» Н.Щербы. Во время просмотра которого, можно перенестись в мир фантастики вместе с волшебницей управляющей временем, совершить путешествие по книге. Видео содержит цитаты, советы.

Белогорский городской филиал №1 для своих подписчиков и гостей в Одноклассниках представила видео «Спорт + питание = здоровье» с рекомендательной литературой о здоровом образе жизни. Презентация «К миру увлечений через книгу» содержит книги с интересными идеями по созданию различных поделок. Презентация рассчитана на всех тех, кто увлечен творчеством, всегда в поиске чего-то нового, необычного.

Тамбарский сельский филиал №23 подготовил для пользователей социальной сети «Одноклассники» презентацию «Жизнь стоит того, чтобы жить», где приведены все слагаемые крепкого здоровья.

Утинский сельский филиал №25 приглашал всех желающих присоединиться к флешмобу и провести физическую зарядку.

б) В Ежегодной областной «Неделе молодежной книги» под названием «Литературный серфинг»

Информационный повод: Информационное письмо специалистов КОБДЮ.

Цель и задачи: активизация работы библиотек Кемеровской области по продвижению книги и чтения среди молодежи, в том числе с использованием интернет-технологий; популяризация классической и современной литературы в молодежной среде.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: дети, подростки, молодежь; объявления в социальных сетях.

Ключевые моменты акции: Мероприятия проводились в формате онлайн. В Тисульской центральной районной библиотеке для любителей книжного пространства прошел видео-обзор «Молодежный читаймер – новые книги для молодежи и подростков», который увлек молодых книголюбителей в море книжных новинок. Многие нашли новый мир приключений, ярких событий ровесников-героев. Литературный маршрут «В путешествие с Буниным» молодежь совершила по России, Индии, Палестине, Франции и многим другим местам большого мира Ивана Бунина. В виртуальном путешествии «Край березовый, край Есенина» при помощи трёхмерных панорам села Костантиново участники познакомились с литературно-мемориальной экспозицией, увидели подлинные вещи поэта, фотографии, редкую кинохронику начала XX века, а также прослушали аудиозаписи — чтение стихов С.А. Есенина в исполнении известных актеров. Краеведческая экскурсия по «Страницам жизни И.Шмидт» раздвинула горизонты прошлого Тисульского района - участники оказались на месте деревни Сосновка, которой давно не существует, но великие и вековые сосны напоминают о когда – то существовавшем селе. В Комсомольском городском филиале №8 пользователи социальных сетей приняли активное участие в поэтическом челлендже #этоесенин. Видеоролики с записью известных и всеми любимых поэтических строк поэта-юбилея 2020 года Сергея Есенина представили не только жители Кузбасса, но и других регионов России: Ростовская, Ульяновская область и Красноярский край. Звучали

стихотворения: «Береза», «Черемуха душистая», «В этом мире я только прохожий», «Я по первому снегу бреду», «Собаке Качалова», «Эта улица мне знакома» и другие. В Тамбарском сельском филиале №23 для читателей была оформлена книжная выставка – инсталляция «Войди в мой мир, и ты его полюбишь», посвященная юбилею русского писателя И.А.Бунина. На выставке представлены художественные произведения и сборники его изящной и философской лирики. Выставку дополняют осенние листья с написанными на них стихотворениями автора, а так же антоновские яблоки. Тисульская модельная библиотека семейного чтения в преддверии празднования 300 - летия образования Кузбасса предложила своим подписчикам в социальных сетях видеоролики «Тропой любви к родному краю», о поэтах - земляках - Т.К.Титаевой, Н.П.Булгакове, С.В.Ровенской. В Белогорском городском филиале №1 пользователи социальных сетей приняли участие в литературном знакомстве «Поэты Кузбасса». Видеоролик познакомил подростков и молодежь с поэтами, ныне живущими в Кемеровской области, их творчеством, чьи стихи пронизаны любовью к родному краю, сибирской природе, людям земли Кузнецкой. Тамбарский сельский филиал №23 подготовила видеоролик «Я родился в Кузбассе» в социальной сети «Одноклассники» о знаменитых земляках, которые прославили Кузбасс своими подвигами в годы войны, достижениями в освоении космоса, в искусстве, литературе и спорте.

7) Во Всекузбасской акции «Вахта Победы. Кузбасс»

Информационный повод: информационное письмо губернатора Кузбасса С.Е. Цивилева.

Цель и задачи: сохранение исторической памяти о событиях и участниках Великой Отечественной войны

Целевая аудитория и способы ее привлечения: жители района, дети, подростки; реклама в социальных сетях.

Ключевые моменты акции: Библиотеки МКУК «МЦБС Тисульского района» приняли активное участие в акции «Вахта Победы. Кузбасс». Сотрудники библиотеки делятся историей своих семей, разместив на рабочих местах, на одежде, на окнах фотопортреты родственников, участвовавших в защите Родины в годы Великой Отечественной войны, как на фронте, так и в тылу.

Акции местного уровня:

8) В акции «Помним всех –заботимся о каждом»

Информационный повод: информационное письмо главы Администрации Тисульского района.

Цель и задачи: оказать посильную помощь нуждающимся ветеранам, труженикам тыла; привлечение внимания общества к проблемам ветеранов, патриотическое воспитание молодого поколения.

Целевая аудитория: пользователи библиотек, жители поселка, волонтеры.

Ключевые моменты акции: В библиотеках МКУК «МЦБС Тисульского района» проходят мероприятия, посвященные 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В Тисульской центральной районной библиотеке для учащихся 7 класса был проведен урок мужества «Фронтной портрет. Судьба солдата». Мероприятие было посвящено памяти наших земляков, погибших или пропавших без вести во время Великой Отечественной войны. Участники встречи с большим вниманием смотрели видеоролик, раскрывающий страницы истории Великой Отечественной войны, о том, какой вклад внес наш Тисульский район в Победу советского народа. Учащиеся познакомились с выпуском сборника «Твое имя на Тисульском обелиске», посвященного земляку, Альшевскому Федору Николаевичу, погибшему под Ленинградом в Демянском котле. На встречу была приглашена его дочь – Валентина Федоровна Новикова, которая поделилась воспоминаниями о своем военном и послевоенном детстве.

В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения сотрудники библиотеки подобрали лучшие произведения о войне и провели громкие чтения «Маленькие герои большой войны» по рассказам: Сергея Алексеева «Брестская крепость»; Константина Паустовского «Похождения жука-носорога»; Александра Дончака «Последний вылет»; Валерия Воскобойникова «Летчик Севастьянов».

Выставка – цикл «Дорогами Великой Отечественной» действовала в Белогорском городском филиале №1. На выставке «Ты выстоял, великий Сталинград» представлена накопительная папка «Подвиг и память», посвященная ветеранам Великой Отечественной войны, нашим землякам, каждый месяц «открывается» на той странице с портретом, чье имя связано с тем или иным событием в истории войны. Так, в феврале пользователи библиотеки познакомились с Кушаковой Ниной Прохоровной, которая с 1942 года воевала в войсках противовоздушной обороны под Сталинградом.

В Тамбарском сельском филиале №23 для учащихся 3 класса прошла беседа "300 дней и ночей Сталинграда", где присутствующие узнали о ходе битвы, о памятниках и о героях Сталинграда. Сотрудник библиотеки познакомила школьников с односельчанами - участниками Сталинградской битвы, рассказала, где они служили, какими награждены медалями и орденами. Афонченков Костя, ученик 3 класса, рассказал о своем прадедушке - Барашкине Константине Ивановиче, который так же участвовал в битве за Сталинград.

В Серебряковском сельском филиале №21 для учеников 6-7 классов прошел урок мужества «Я прошел по той войне». На мероприятии было рассказано об исторических событиях Второй Мировой войны. Учащиеся почтили память всех неизвестных солдат, защищавших Отечество.

Программы, проекты

В 2020 году в Комсомольском городском филиале №8 разработан проект «С книжкой на ладошке». Срок реализации: 2020-2021гг. Цель проекта: формирование активной читательской деятельности и организация досуга дошкольников подготовительной группы. Задачи проекта: способствовать организации чтения и культурного досуга детей через индивидуальные и массовые формы библиотечного обслуживания; выявлять и развивать творческие и интеллектуальные способности детей; формировать информационную культуру детей; воспитывать и поддерживать у детей интерес к чтению и книге. Проект направлен на приобщение к чтению художественной и познавательной литературы. Этапы реализации проекта: I этап (подготовительный): подготовка документации по проекту, определение участников и партнеров проекта; разработка и согласование календарного плана мероприятий. II этап (основной): реализация основных мероприятий, выпуск и распространение дайджестов и буклетов. Проведение промежуточного мониторинга эффективности деятельности проекта. III этап (завершающий): соотношение результатов реализации проекта с поставленными целью и задачами. Планируемые результаты: увеличение количества читателей и повышение количества библиотечных мероприятий и новых идей. Источники финансирования: за счет внебюджетных средств организации. Целевая аудитория: дошкольники. Автор идеи: Е.В. Коростелева – главный библиотекарь Комсомольского городского филиала №8. Соисполнители программы: Комсомольский детский сад «Ромашка». В течение года в рамках проекта прошел цикл мероприятий «С книжкой на ладошке» по продвижению чтения среди дошкольников. В январе библиотека присоединилась к сетевой акции «Глаза в глаза: человек и природа», приуроченная к 100-летию со дня рождения Н.И. Сладкова. Для ребят в детском саду «Ромашка» был проведен библиотечный урок «Лесная азбука». Участники события отправились в увлекательное путешествие по сказкам, которые написал автор для детей - отгадывали лесные загадки, насладились голосами птиц, изображали животных, с большим интересом прослушали рассказы «Неизвестные гости», «Кто что умеет». В завершение путешествия ребята посмотрели мультфильм «Мальчик и лягушонок», снятый по произведению Н.Сладкова.

В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения реализуется проект по работе с детьми с ограниченными возможностями «Особый ребенок в библиотеке». Срок реализации: 01.02.2020г. – 27.12.2021г. Цель проекта: организация библиотечно-библиографического обслуживания детей с ограниченными возможностями здоровья. Задачи проекта: предоставление доступа к книжному фонду особым детям и их родителям; создание условий для развития духовных и познавательных потребностей особых детей; предоставление особым детям возможности

общения со сверстниками; поиск новых форм и методов в работе с особыми детьми и их родителями. Этапы реализации проекта: I этап (подготовительный): подготовка документации по проекту, определение участников и партнеров проекта; разработка и согласование календарного плана мероприятий. II этап (основной): реализация основных мероприятий. Проведение промежуточного мониторинга эффективности деятельности проекта. III этап (завершающий): соотношение результатов реализации проекта с поставленными целью и задачами. Планируемые результаты: обеспечение условий для развития духовных и познавательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья; поддержка личностного развития, воспитание и обучение детей с особенностями развития через чтение; создание условий для информационно-библиотечного обслуживания с учетом интеллектуальных и физических возможностей детей; увеличение количества читателей библиотеки; расширение круга услуг, предоставляемых библиотекой – детям; активизация социального партнерства библиотеки с представителями образования, здравоохранения, правоохранительными органами и другими организациями; анализ и обобщение наработанного опыта, и внедрение его в деятельность библиотек района. Источники финансирования: за счет внебюджетных средств организации. Целевая аудитория: дети и подростки. Автор идеи: Т.Е. Прокопьева – заместитель директора, заведующая Тисульской модельной библиотекой семейного чтения. Соисполнители программы: Тисульская общеобразовательная школа-интернат психолого-педагогической поддержки; Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних Тисульского района; Детская художественная школа №14 имени А.А. Леонова; Отдел молодежной политики и спорта администрации Тисульского муниципального района; отдел Государственной инспекции по безопасности дорожного движения МВД России по Тисульскому району; Дом детского творчества; Детская школа искусств №23. В рамках проекта, в марте сотрудники библиотеки организовали для учащихся Детской художественной школы №14 имени А.А. Леонова громкие чтения «Маленькие герои большой войны». Ребята узнали о событиях и решающих битвах Великой Отечественной войны, о героях несших тяготы войны на фронте и в тылу. К каждому рассказу была подготовлена презентация для наглядной демонстрации событий описанных в рассказах. Прочитанные рассказы обсуждались с детьми, делались выводы о роли конкретного человека участвовавшего в боевых действиях, об обстоятельствах в которых оказывались люди, о важности поддержки родных и близких. Итогом мероприятия станут картины написанные учащимися художественной школы по мотивам прочитанных произведений. Библиогид «Литературные животные», посвященный домашним животным. Ребята познакомились с разнообразием животных, ставших добрыми друзьями человека, узнали, как человек приручил кошку,

собаку, лошадь и курицу. Вместе с сотрудником библиотеки вспомнили сказки и художественные произведения, где главными героями выступают братья наши меньшие. Закончилась встреча мастер-классом «Усатый друг», на котором ребята смастерили себе кошечку. В течение года в рамках проекта для онлайн-пользователей прошел цикл видеообзоров «Мир вокруг меня», в которых рассказывается о самых удивительных животных живущих на земле. Видеоролик сопровождается показом великолепных иллюстраций из книг и кинофрагментами. В конце каждого видеоролика автор предлагает всем желающим познакомиться поближе с удивительными животными, взяв книги для прочтения на дом. Конкурс рисунков «Мой любимый сказочный герой» среди детей и юношества с ограниченными возможностями здоровья состоялся при поддержке Отдела молодежной политики и спорта администрации Тисульского муниципального района. Цель конкурса - продвижение русского фольклора и знакомство с историей и культурой своих предков. На суд компетентного жюри было представлено 28 работ, которые были оценены по 10-бальной шкале - с позиции качества работы с художественной точки зрения, соответствия работы тематике конкурса и интересного творческого решения. По итогам оценки жюри в разных возрастных категориях были определены 10 победителей, которые получили дипломы соответствующих степеней и памятные сувениры. Все остальные получили дипломы участников.

В Тамбарском сельском филиале №23 действует проект по краеведению «Спасибо вам, что мы живем». Срок реализации: 2020-2021гг. Цель проекта: сохранение и увековечивание памяти о ветеранах Великой Отечественной войны. Задачи проекта: сбор информации о ветеранах Великой Отечественной войны, издание Книги Памяти участников войны. Этапы реализации проекта: I этап (подготовительный): подготовка документации по проекту, определение участников и партнеров проекта; разработка и согласование календарного плана мероприятий. II этап (основной): реализация основных мероприятий. Проведение промежуточного мониторинга эффективности деятельности проекта. III этап (завершающий): соотношение результатов реализации проекта с поставленными целью и задачами. Планируемые результаты: накопление информации о ветеранах Великой Отечественной войны, издание Книги Памяти участников войны, воспитание патриотических чувств у подрастающего поколения, гордость за односельчан, участников героических событий Великой Отечественной войны. Источники финансирования: за счет внебюджетных средств организации. Целевая аудитория: жители села Тамбар, родственники участников Великой Отечественной войны, школьники. Автор идеи: О.В.Шибарева – главный библиотекарь Тамбарского сельского филиала №23. В рамках проекта в библиотеке литературный час «Набат войны звучит в сердцах». На мероприятии ребята познакомились с поэтами из

литературного объединения «Радуга». Дети с удовольствием читали стихотворения местных писателей Т.Титаевой, С.Ровенской, Н.Булгакова. В преддверии празднования Дня Победы, в библиотеке была организована книжная выставка – презентация «Спасибо вам, что мы живем». Гостям и читателям библиотеки была представлена Книга Памяти участников Великой Отечественной Войны села Тамбар, в которой собран материал о наших близких и родных - участниках Великой Отечественной войны, тружениках тыла и наших земляках, погибших на полях сражений, пропавших без вести, умерших в фашистских лагерях. В социальной сети «Одноклассники» была опубликована информация о тамбарских писателях, ветеранах Великой Отечественной войны «Война в стихах поэтов-земляков». Гости сайта смогли познакомиться со стихотворениями Пономарева Ф.С. и Лемещенко А.И., которые в своих произведениях затронули тему войны, победы, военного детства.

Социологическое исследование «Библиотека – особым пользователям»

В любом современном обществе численность людей с ограниченными возможностями такова, что они представляют собой особую социальную группу, в которой наиболее значимым вопросом, по-прежнему, остается самоощущения инвалидов в современном обществе и их взаимоотношения с людьми.

Современные библиотеки являются для многих людей с ограниченными возможностями - центрами информации, образования, реабилитации и досуга. Именно в библиотечных стенах они могут просто отдохнуть, найти свой круг общения, интересно и с пользой провести время, получить необходимую информацию по различным вопросам. Для многих пользователей, библиотеки - единственное окно в большой мир. Учитывая, что социокультурной задачей современного общества является реабилитация инвалидов, способствующая их личностной самореализации, библиотекари ведут поиск новых возможностей для организации эффективного библиотечного обслуживания и создания условий для их творческого развития.

При организации работы с особой группой детей клуба «Подсолнушек», библиотекари столкнулись с рядом проблем, порой трудноразрешимых. Для того, чтобы узнать какие недочеты есть в работе нашей библиотеки, сотрудники разработали анкету «Библиотека - особым пользователям».

В качестве объекта библиотечных исследований выступили родители детей с ограниченными возможностями. Анкетирование проводилось в течение 2020 года на базе клуба «Подсолнушек». В анкетировании приняли участие 20 человек. Анкета состояла из 9 вопросов.

Основная цель исследования: Изучение информационных потребностей, условий работы и качества обслуживания в библиотеке людей с ограниченными возможностями.

Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

Помочь детям с ограниченными возможностями получать нужную им литературу.

Выявить наиболее интересные и эффективные формы работы с такими пользователями.

Выявить основные, наиболее характерные проблемы, с которыми сталкиваются библиотека в обслуживании инвалидов.

Анализ результатов анкетирования

С целью изучения потребностей и качества предоставляемых услуг библиотекой людям с ограниченными возможностями Тисульская модельная библиотека семейного чтения разработала анкету для родителей особых детей. В исследовании приняли участие родители, возраст которых варьируется от 30 до 70 лет, а их детей от 4 до 19 лет.

На вопрос «Существует ли необходимость прививать у ребенка интерес к чтению», все респонденты ответили положительно. Аргументируя это тем, что книга является для ребенка источником познания мира, а чтение помогает ребенку усваивать информацию, развивать речь, память и мышление.

На следующий вопрос о том, «чего на ваш взгляд, не хватает библиотеке, которую посещает ваш ребенок», мнение респондентов разделилось.

6 респондентам - (30%) не хватает пандусов;

4 респондентам – (20%) не хватает создания специально оборудованных мест для занятий;

4 респондентам – (20%) не хватает аудиокниг;

2 респондентам – (10%) не хватает новых книг;

1 респонденту– (5%) не хватает качественного напольного покрытия (из-за трудностей в передвижении детям мешают пороги и неровности на полу);

1 респонденту– (5%) не хватает дополнительного освещения;

2 респондента - (10%) ответили «не знаю».

Следующим вопросом мы попытались выяснить знают ли наши пользователи о такой услуге в библиотеке, как книгоношество.

11 человек (55%) ответили что знают и пользуются услугой;

8 человек (40%) ответил нет, но хотели бы узнать о ней более подробно.

На вопрос «как вы относитесь к тому, что ваш ребенок участвует в различных мероприятиях библиотеки», все респонденты ответили положительно. Для нас было особенно важно узнать мнения родителей на этот вопрос, так как уже не один год библиотека проводит для детей клуба «Подсолнушек» культурно-досуговые и познавательные мероприятия. Для

дальнейшего планирования организации работы с детьми, нам важно было узнать, какие формы библиотечной работы могли бы заинтересовать их детей. Самыми популярными ответами стали:

- мастер – классы – 8 чел. (40%),
- театр в библиотеке – 7 чел. (35%),
- познавательно – игровые мероприятия – 6 чел. (30%);
- 3 респондента (15%) выбрали литературные чтения,
- 2 респондента (10%) отметили вариант ответа «встречи с интересными людьми».

На вопрос «Какая тематика мероприятий может быть интересна вашему ребенку?» респонденты ответили так:

- 13 человек (65%) - о животных;
- 8 человек (40%) - о природе;
- 7 человек (35%) - о писателях и их творчестве;
- 5 человек (25%) - о странах и путешествиях;
- 3 человека (15%) - по здоровому образу жизни.

В последнем вопросе анкеты мы спросили у респондентов «Может ли библиотека информационно поддержать родителей в воспитании особого ребенка?» 18 родителей (90%) ответили «да», аргументирую это тем, что их детям нужно получать новые знания, а также начинать общаться с новыми людьми, ведь это влияет на их дальнейшую самореализацию. И только 2 человека (10%) ответили, что сами справляются со своими трудностями.

Материалы исследования позволяют сделать определенные выводы по организации дальнейшей работы библиотеки. Среди них - активизация деятельности направленной на обеспечение физической доступности библиотек для инвалидов, приобретение специальных технических средств и специальной литературы. Исследование помогло выявить наиболее интересные формы и темы мероприятий для дальнейшего планирования работы. Кроме того - необходимо продолжать работу, направленную на обучение библиотекарей работе с детьми с ограниченными возможностями.

Подводя итоги, следует отметить актуальность проведенного исследования. Оно помогло выявить основные интересы детей с особыми потребностями, которые в дальнейшем помогут в организации мероприятий. В то же время, исследование ещё раз обозначило круг существующих ныне проблем, которые библиотеке предстоит исправить в будущем.

«Яркие события в библиотеках, обслуживающих детей и молодежь»

В 2020 году в период пандемии библиотеки МКУК «МЦБС Тисульского района» перешли на самоизоляцию и стали активно применять новые формы и методы работы с читателями - онлайн - викторины,

конкурсы, акции, электронные книжные выставки, презентации, видеоэкскурсии, видеообзоры, интернет-голосование и другие. С применением инновационных форм работы для детей и подростков увеличилось количество публикаций в социальных сетях. Сотрудники библиотек сделали все возможное, чтобы год был интересным, насыщенным запоминающимися событиями. В рамках Года Памяти и Славы была организована основная работа - оформлены книжные выставки, проведены уроки мужества, информационные часы, акции.

Тисульская модельная библиотека семейного чтения организовала районный видеоконкурс чтецов литературных произведений поэтов-земляков «Разукрасим мир стихами», среди воспитанников дошкольных учреждений, посвященный Всемирному дню поэзии. В этот день в читальном зале библиотеки звучала прекрасная музыка и великолепные стихи С.В. Ровенской, Т.К. Титаевой и С.И. Дугиновой. Такой формат конкурса был проведен впервые, но детям и родителям он понравился. На суд компетентному жюри, состоящему из специалистов библиотеки и членов литературного объединения «Радуга», было представлено 24 видеоролика с выступлением конкурсантов. Юные участники, в возрасте от 4 до 7 лет, показали, что не только прекрасно владеют словом, но и проникновенно, и глубоко чувствуют поэтические строчки. Цель конкурса – популяризация среди детей дошкольного возраста краеведческой литературы и знакомство с писателями-земляками, была достигнута. Участники, занявшие 1, 2, 3 места получили дипломы и памятные подарки. Четыре участницы представили наш район на областном конкурсе чтецов «К слову», проводимым в рамках областного информационно-просветительского марафона «Время верить в чудеса». По итогам финального отбора две наши участницы: Берсенева Ксения и Занина Олеся, стали победителями в номинации «Художественное чтение» (возрастная категория: 3-6 лет).

Тисульская центральная районная библиотека присоединилась к Всероссийской акции «Библионочь 2020» в формате масштабного онлайн-марафона. Тема акции - «Славной Победе посвящается». Специалисты Тисульской центральной районной библиотеки пригласили подписчиков социальных сетей присоединиться к масштабному празднику, который впервые за всю историю проходил по всей стране в режиме онлайн. На страницах социальных сетей в «Одноклассниках», «ВКонтакте» были развернуты несколько онлайн -площадок для гостей разных возрастов по различным направлениям: познавательным, информационным, развлекательным. Начались «Библиосумерки» с виртуальной интеллектуальной викторины для всей семьи «Великие вехи великой войны». Вопросы викторины включали в себя знания основных битв Великой Отечественной войны, Героев, полководцев и памятников, посвященных военным событиям. Сохранение памяти о войне, её уроках и значении стало важным и традиционным направлением работы

библиотеки. Подтверждением этой работы стал проект «Память, которой не будет конца» о наших земляках, погибших или пропавших без вести во время Великой Отечественной войны. Позже сотрудники библиотеки пригласили всех желающих прослушать вечернее чтение «Мы о войне стихами говорим». Произведения военной тематики из сборника «75 победных, легендарных...» самобытной поэтессы Светланы Владимировны Ровенской читали специалисты и волонтеры районной библиотеки.

В июне состоялось открытие сезона Всекузбасского проекта «Лето с доставкой на дом». Тисульская модельная библиотека семейного чтения пригласила юных пользователей в увлекательное путешествие «Летние тропинки» по «станциям Лета». Каждой команде ведущие выдали карту со своим маршрутом путешествия. Ребят ждали такие остановки, как «Загадочная роща», где нужно было вспомнить признаки лета и отгадать какие подарки оно нам приносит. На станции «Доскажи словечко» игроки показали свои знания литературных произведений и вспомнили самые известные фразы их героев. На остановке «Лесная полянка» ведущие обратили внимание ребят на то, что она совсем скучная и предложили «оживить» ее с помощью цветных мелков. В результате на ней появились птицы, цветы, ягоды и бабочки. Полюбовавшись совместным творчеством, мы отправились дальше на станцию «Краски лета», где ребята получили возможность поймать золотую рыбку, найти сказочных пиратов и отыскать сладкие сокровища. Также, в рамках проекта, для подписчиков социальных сетей «Одноклассники» и «ВКонтакте» была представлена виртуальная выставка «Листая страницы, пересматривая фильм», посвященная одному из наиболее значительных фигур в русской и мировой литературе XX века – Михаилу Александровичу Шолохову. Произведения о простых трудящихся людях заставят вас вместе с автором сопереживать и сочувствовать героям романов, которым пришлось столкнуться с многочисленными ударами судьбы, но не сломленными ей. К 125 -летию со дня рождения Сергея Александровича Есенина воспитанники детских садов п.Тисуль совершили увлекательное видеопутешествие «Поэтическое сердце России». Ребята с большим интересом посмотрели видеоролики жизни и творчестве поэта. А для закрепления полученных знаний зрители вместе с умной Знайкой и веселой Незнайкой поиграли в интересные и познавательные игры, отгадывали загадки. Такой формат мероприятий помог обезопасить ребят в условиях сложной эпидемиологической обстановки и продолжить знакомство с миром литературы.

В преддверии Дня Государственного флага России Тисульская модельная библиотека семейного чтения совместно с Домом детского творчества и отделом Государственной инспекции по безопасности дорожного движения провели исторический экскурс «Какого цвета Родина». Организатором мероприятия выступила библиотека. Подростки

приняли активное участие в игровой программе: отгадывали загадки, собирали из пазлов пословицы о родине, рисовали Государственный флаг. Приглашенные на мероприятие преподаватель Дома детского творчества Н.В.Антонова провела для ребят мастер - класс по изготовлению фликера «Смайлик-триколор», а сотрудник Государственной инспекции по безопасности дорожного движения М.А.Кацаев рассказал о том, как светоотражающее устройство поможет обеспечить им безопасность на дорогах в темное время суток.

В День Семьи, Любви и Верности на открытом воздухе в Тисульской центральной районной библиотеке работала площадка «Венец всех ценностей – семья», на которой жители района принимали теплые поздравления от сотрудников библиотеки и молодежного объединения РИТМ. Волонтеры и библиотекари призывали всех желающих собственноручно помочь составить семейный букет из импровизированных ромашек с добрыми словами пожеланий счастливой семейной жизни. Присутствующие ознакомились с литературой об удивительной жизни князя Петра и его жены Февронии, об истории праздника, их светлой любви и преданности.

К 300- летию Кузбасса Тисульская центральная районная библиотека совместно с отделом молодежной политики и спорта Администрации Тисульского муниципального района провели велоквест «Родной свой край любви и знай». Участники посетили станции: Тисульское автотранспортное предприятие, Сельхозтехника, районная больница, где познакомились с историей этих предприятий, услышали о земляках, прославивших своим трудом Тисульский район. Участники велоквеста проявили большой интерес к истории района, активно отвечали на вопросы библиотекарей – экскурсоводов. За каждый правильный ответ получали ключевые слова к предложению, которое они должны были сложить к концу маршрута. Последней остановкой стала Администрация Тисульского муниципального района, где участники из ключевых слов выложили фразу «Родной свой край любви и знай». Всех присутствующих поблагодарили за участие, а самых активных и любознательных наградили памятными призами.

Тема года: «Год памяти и славы», посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне

С целью сохранения исторической памяти и в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов по Указу Президента Российской Федерации 2020 год объявлен «Годом памяти и славы». Для сотрудников библиотек МКУК «МЦБС Тисульского района» стояли следующие задачи: воспитание и формирование у детей чувства любви к Родине, гражданской ответственности, уважения к народной памяти и героизму, проявленному советскими солдатами в боях за свою

Отчизну, уважение к ветеранам Великой Отечественной войны и их подвигу, во имя жизни и процветания настоящих и будущих поколений. В рамках этого события в течение года в библиотеках МКУК «МЦБС Тисульского района» было проведено множество мероприятий, таких как уроки мужества, акции, громкие чтения, видео-воспоминания, викторины, конкурсы, исторические экскурсии.

В Тисульской центральной районной библиотеке в рамках проекта «Есть память, которой не будет конца» для учащихся 7 класса Тисульской средней школы №1 прошел урок мужества «Фронтовой портрет. Судьба солдата». Событие было посвящено памяти наших земляков, погибших или пропавших без вести во время Великой Отечественной войны. Участники встречи с большим вниманием смотрели видеоролик, раскрывающий страницы истории Великой Отечественной войны, о том, какой вклад внес наш Тисульский район в Победу советского народа. Учащиеся познакомились с выпуском сборника «Твое имя на Тисульском обелиске», посвященного земляку, Альшевскому Федору Николаевичу, погибшему под Ленинградом в Демянском котле. На встречу была приглашена его дочь – Валентина Федоровна Новикова, которая поделилась воспоминаниями о своем военном и послевоенном детстве. Ежегодная Всероссийская акция «Библионочь 2020» в формате масштабного онлайн-марафона «Славной Победе посвящается» приглашала всех желающих. Для старшеклассников Тисульской Средней Школы №1 состоялся литературно-исторический экскурс «Бомбы падали рядом». Документальный фильм «900 дней мужества», поверг в ужас от бесчеловечного и жестокого военного времени. Самым удивительным для участников оказалось то, что город жил прежней жизнью: работали библиотеки, был открыт для посещения Эрмитаж, проводились соревнования по скоростному бегу на коньках, хоккею, баскетболу, волейболу. Ленинградцы показали, на что способно человеческое мужество, стойкость, самоотверженность.

В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения прошел устный журнал «Дети суровых военных лет», посвященный 76-летию прорыва блокады Ленинграда, которая продолжалась 872 дня. Мероприятие сопровождалось показом документального фильма о событиях того времени. Учащиеся узнали, что довелось испытать ленинградцам в эти страшные годы, как мужественно сражался осажденный врагом город, о стойкости его жителей, о Ладожской «Дороге жизни». Героям Сталинградской битвы был посвящен урок памяти «Их детство прервала война». Учащиеся узнали о героизме и мужестве солдат, командиров, медсестёр. Неизгладимое впечатление оставили в памяти ребят подвиги Якова Павлова, Матвея Путилова, Марионеллы Королевой, Марии Кухарской и других защитников города. Выставка-витрина «Города-Герои» украсила окна Тисульской модельной библиотеки семейного чтения. Она рассказала прохожим о героических днях Великой

Отечественной Войны. Работали книжные выставки: «Военная техника времен Великой отечественной войны», на которой была представлена художественная и документальная литература из фонда библиотеки, модели военной техники. Здесь же была представлена QR выставка вооружений, в ходе которой участники смогли рассмотреть цифровые 3D модели техники времен Великой Отечественной войны на экранах своего мобильного телефона/планшета при помощи специального приложения; «Победный аккорд второй мировой» с литературой общего плана о Второй мировой войне, её итогах и уроках. Отдельный раздел выставки посвящен последней точке Второй мировой войны: капитуляции и падении Японии, предшествующим этому событию Маньчжурской и другим стратегическим наступательным операциям, проведенным Советской армией. Тисульская модельная библиотека семейного чтения приняла активное участие в XI Международной акции «Читаем детям о войне». В онлайн-формате сотрудники библиотеки прочитали несколько интересных художественных рассказов о Великой Отечественной Войне. Каждый рассказ заканчивался вопросами для обсуждения прочитанного в комментариях. В рамках Всероссийской акции Библионочь -2020 в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте» прошла викторина «Маленькие герои Великой Отечественной Войны». Виртуальные пользователи пополняли свои знания о юных пионерах-героях. Для тех, кто не знаком с их подвигами были выставлены анонсы книг со ссылками на полнотекстовые издания. Обучающий мастер – класс «Гвоздики к 9 мая» показал, как можно изготовить цветы из гофрированной бумаги своими руками. Ведь именно гвоздика стала символом Победы и памяти. Видео – воспоминаниями «Мой прадед ветеран Великой отечественной Войны» поделились школьники, в возрасте от 8 до 14 лет. Фотографии и тексты воспоминаний о своих родственниках, на долю которых выпала война, были опубликованы в социальных сетях. Данная площадка пользовалась наибольшим спросом у подписчиков. Громкие чтения «Маленькие герои – большой войны» были организованы для учащихся Детской художественной школы №14 имени А.А. Леонова по рассказам «Брестская крепость» Сергея Алексеева и «Похождения жука-носорога» Константина Паустовского. К каждому рассказу была подготовлена презентация для наглядной демонстрации событий описанных в рассказах.

Выставка – цикл «Дорогами Великой Отечественной» работала в Белогорском городском филиале №1 в течение 2020 года. На выставке «Ты выстоял, великий Сталинград» была представлена накопительная папка «Подвиг и память», посвященная ветеранам Великой Отечественной войны, нашим землякам. Каждый месяц папка «открывается» на той странице с портретом, чье имя связано с тем или иным событием в истории войны. Так, в феврале пользователи библиотеки познакомились с

Кушаковой Ниной Прохоровной, которая с 1942 года воевала в войсках противовоздушной обороны под Сталинградом.

В Тамбарском сельском филиале №23 в рамках проекта «Спасибо вам, что мы живем» прошел цикл мероприятий. В феврале для учащихся 3 класса прошла беседа «300 дней и ночей Сталинграда», где присутствующие узнали о ходе битвы, о памятниках и героях Сталинграда. Сотрудник библиотеки познакомила школьников с односельчанами - участниками Сталинградской битвы, рассказала, где они служили, какими награждены медалями и орденами. Афонченков Костя рассказал о своем прадедушке - Барашкине Константине Ивановиче, который так же участвовал в битве за Сталинград. На литературном часе «Набат войны звучит в сердцах» ребята познакомились с поэтами – земляками из литературного объединения «Радуга» и с удовольствием прочитали стихотворения местных писателей Т.Титаевой, С.Ровенской, Н.Булгакова. В преддверии празднования Дня Победы, в библиотеке была организована книжная выставка – презентация «Спасибо вам, что мы живем». Гостям и читателям библиотеки была представлена Книга Памяти участников Великой Отечественной Войны села Тамбар, в которой собран материал о наших близких и родных - участниках Великой Отечественной войны, тружениках тыла и наших земляках, погибших на полях сражений, пропавших без вести, умерших в фашистских лагерях. В социальной сети «Одноклассники» была опубликована информация о тамбарских писателях, ветеранах Великой Отечественной войны «Война в стихах поэтов-земляков». Гости сайта смогли познакомиться со стихотворениями Пономарева Ф.С. и Лемещенко А.И., которые в своих произведениях затронули тему войны, победы, военного детства.

Серебряковский сельский филиал №21 для учеников 6-7 классов организовала урок мужества «Я прошел по той войне». Учащиеся узнали о важных исторических датах, событиях Второй Мировой войны.

В Ржавчинском сельском филиале № 27 для пользователей социальной сети «Одноклассники» была представлена электронная книжная выставка "Герои всегда рядом", рассказывающая о подвигах пионеров в годы Великой Отечественной войны, с фотографиями, краткой биографией и описанием их подвигов и героических поступков.

В Комсомольском городском филиале №8 работала выставка «Главные сражения Великой войны». На выставке представлены документальные очерки и художественные произведения о войне. «Сталинградская битва», «Курская дуга», операция «Малый Сатурн» на Среднем Дону.

«Год здоровья в Кузбассе»

По распоряжению губернатора Кемеровской области – Кузбасса 2020 год объявлен Годом здоровья. Здоровый образ жизни сегодня –

это требование времени. Проблема формирования здорового образа жизни является одной из актуальных в библиотечном обслуживании населения, особенно молодежи. Быть здоровым стало модно и престижно. Работа библиотек МКУК «МЦБС Тисульского района» в этом направлении предусматривает мероприятия, которые активно пропагандируют здоровый образ жизни, содействуют организации досуга молодежи, привлекают к чтению, знакомят с интересными людьми и их увлечениями. В библиотеках МКУК «МЦБС Тисульского района» мероприятия прошли под девизом «Тест драйв» с викторинами, фотоакциями, мастер – классами, знакомством с литературой по привлечению к здоровому образу жизни, представленными на виртуальных выставках, видео- обзорами и рекомендательными списками литературы. Специалисты библиотек постарались сделать досуг читателей и подписчиков социальных сетей необыкновенным и незабываемым.

Тисульская модельная библиотека семейного чтения представила для пользователей социальных сетей видео-памятку «За жизнь без табака», подготовленную к Международному дню отказа от курения. В ней представлен материал о вреде курения и его последствиях, негативно влияющих на организм. На выставке-альтернативе «Сделай шаг от знания к здоровью», посвященной Международному дню борьбы с наркоманией, представлены книги и брошюры о вреде курения. Для воспитанников детского сада №5 была организована спортивная эстафета «Детские олимпийские игры», посвященная Международному Олимпийскому дню. Волонтеры библиотеки познакомили ребят с историей Олимпийских игр, олимпийского движения, традиций и талисманов. Далее ребята смогли показать свою физическую подготовку в эстафетах. Познавательная игра «Улица полна неожиданностей» по правилам дорожного движения для юных пользователей библиотеки была организована совместно с отделом Государственной инспекции по безопасности дорожного движения. Ребята с большим вниманием прослушали рассказ ведущего о дорожных знаках и правилах безопасного дорожного движения, о том, почему их нужно обязательно знать и соблюдать. Участники разделились на три команды и прошли пять станций-заданий: «Перекресток», на которой ребята разбирались в дорожных ситуациях и отвечали на вопросы; «Знатоки правил дорожного движения», где команды должны были расшифровать правило дорожного движения; «Дорожная математика», для решения задач которой им понадобились не только математические знания, но и смекалка; «Логическая», здесь ребят ждали ребусы, с зашифрованными словами и станция «Азбука велосипедистов», на которой сотрудники Государственной инспекции тестировали участников на знание правил безопасного движения на велосипеде. В завершение мероприятия каждый получил сладкий приз, удостоверение пешехода и, самое главное, знания основ дорожного движения.

В целях пропаганды здорового образа жизни среди подростков сотрудники Тисульской районной библиотеки совместно с работниками Тисульской детско-юношеской спортивной школы подготовили для ребят увлекательную библиоэстафету «Литературный пьедестал», в финале которой им предстояло найти ответ на уравнение «Чтение+Спорт = ?». Участникам пригодились не только спортивная подготовка, но и литературные знания. В секции «Зарядка для ума» ребята выполняли физические упражнения, параллельно разгадывая «Сказочную викторину». В секции «Книжный мини-теннис» участникам нужно было не только отбить теннисный шарик, но и ответить на непростые вопросы о спорте, литературе и здоровье. В секции «Литературный ринг» команды должны были отгадать, в каком виде спорта имел наибольший успех известный писатель. Как оказалось, самый популярный вид спорта среди писателей - бокс. Им увлекались признанные классики литературы - Александр Сергеевич Пушкин, Артур Конан Дойль, Джек Лондон, Эрнест Хемингуэй. Участники команд могли проверить свою скорость реакции, силу и ловкость. Ребятам было приятно получить призы от сотрудников библиотеки и провести время с пользой на свежем воздухе.

Белогорский городской филиал №1 для своих подписчиков и гостей в социальной сети «Одноклассники» представил видео «Спорт + питание = здоровье» с рекомендательной литературой о здоровом образе жизни. Презентация «К миру увлечений через книгу» содержит книги с интересными идеями по созданию различных поделок. Презентация рассчитана на всех тех, кто увлечен творчеством, всегда в поиске чего-то нового, необычного. На виртуальной выставке книг по профилактике наркомании «Горькие плоды сладкой жизни» пользователи социальной сети могли просмотреть, книги о профилактике, мерах борьбы с наркоманией, в которых даются полезные советы родителям, педагогам, молодёжи и подросткам.

Тамбарский сельский филиал №23 подготовил для пользователей социальной сети «Одноклассники» презентацию «Жизнь стоит того, чтобы жить», в которой описано что такое здоровый образ жизни, зачем нужно правильно питаться и что нужно делать, чтобы сохранить здоровье на долгие годы. Во время школьных каникул сотрудник библиотеки провела спортивно - развлекательное мероприятие «Быть здоровым - это модно» с играми на свежем воздухе, викториной, вопросы которой затрагивали тему спорта, спортивных игр, здорового образа жизни.

Ко Дню физкультурника Ржавчинский сельский филиал №27 для воспитанников детского сада провела спортивно – познавательную программу «Путешествие по острову Здоровья». Ребята побывали на разных станциях: «Скорая помощь», «Полезно - Вредно», «Режим дня», поучаствовали в играх, эстафетах и конкурсах. На станции «Витаминка» дети познакомились с витаминами, узнали, как они влияют на растущий организм, вспомнили продукты питания, в которых они находятся.

В Утинском сельском филиале №25 состоялся велопробег «Ромашка – символ любви», приуроченный ко Дню семьи, любви и верности. Участниками мероприятия стали дети и подростки от 5 до 15 лет. Для жителей села, юные читатели сделали своими руками и подарили ромашки из цветной бумаги с поздравлениями.

В Комсомольском городском филиале №8 для воспитанников детского сада «Ромашка» был проведен праздник здоровья «Мы красивые и сильны». Дети с большим азартом соревновались в эстафете, принимали активное участие в занимательных конкурсах, где они смогли проявить свои спортивные, умственные способности и навыки. Соревнования стали настоящим праздником спорта, здоровья и молодости. Библиотекарь рассказала детям, что каждый человек – сам творец своего здоровья и поэтому очень важно с раннего возраста заниматься физкультурой, закаляться и соблюдать правила личной гигиены.

Краеведческая работа с детьми и молодежью

Основным направлением краеведческой деятельности является патриотическое воспитание молодого поколения. В 2020 году Тисульская центральная районная библиотека продолжила работу в проекте «Есть память, которой не будет конца». В течение года собиралась и обрабатывалась информация по ветеранам Великой Отечественной войны пропавших без вести или погибших на фронте. Результатом этой работы становились встречи с родственниками воинов, чьи имена были найдены поисковыми отрядами: Решетникова Галина Петровна узнала о месте гибели своего родственника Пацула Тимофея Иосифовича благодаря поисковому отряду «Поиск». Для пользователей социальных сетей подготавливались и размещались видеосюжеты, рассказывающие о самом проекте, выпусках сборника «Твое имя на Тисульском обелиске» и истории конкретных людей: Павлов Петр Иванович, Сушков Александр Федосеевич и Альшевский Федор Николаевич. Совместно с Военным комиссариатом и Советом ветеранов приняли участие во всероссийских проектах «Дорога памяти», «Лица Победы» поместив информацию о 53 участниках Великой Отечественной войны. В преддверии празднования Дня Победы в библиотеку поступило сто сорок запросов от жителей района с просьбой найти документы, подтверждающие участие их родственников в битвах Великой Отечественной войны. Совместно с сотрудниками Центра социального обслуживания населения Тисульского района сотрудники отдела обслуживания районной библиотеки вели поиск документов на участников Великой Отечественной войны, вернувшихся с фронта живыми. В результате поисковой работы на сайтах «Мемориал», «Подвиг народа», «Память народа» были собраны, уточнены, систематизированы все найденные сведения, а затем выпущено сто десять персональных брошюр.

Библиотеки МКУК «МЦБС Тисульского района» приняли участие во Всероссийской акции «Дети войны» записав и разместив в социальных сетях видео-рассказы историй детей войны, непосредственных участников того времени в тылу. Из-за пандемии работа была сосредоточена на страницах социальных сетей. Так, библиотеки МКУК «МЦБС Тисульского района» активно подключились к акции «Россия в объективе», участникам предлагалось опубликовать фото любимых мест родного края с рассказом о том, почему выбрано именно это место. С хештегом #Россиявобъективе были опубликованы видеоролики о таких удивительных и красивых местах, как «поселок Центральный», «поселок Московка», «река Кия» и «гора Таскыл». К годовщине со дня смерти знаменитого земляка, летчика-космонавта А.А. Леонова Тисульская центральная районная библиотека предлагала совершить виртуальное космическое путешествие «Земля и небо Алексея Леонова». В преддверии праздника Дня шахтера сотрудники районной библиотеки побывали в гостях у шахтеров угольного разреза «Кайчакский», поздравили с праздником и совершили экскурсию по самому разрезу в сопровождении начальника участка Ленченко Николая Илларионовича. Результатом этой экскурсии стала презентация «Тисульский уголек». Помощь в создании видеоролика оказала консультант – геолог Наталья Александровна Белобородова рассказав о зарождении и развитии угледобычи в Тисульском районе, о шахтерском труде и об односельчанах, трудящихся на угольных разрезах родного края. Летний читальный зал «Мой край - большая история» к 300-летию Кузбасса с выставкой «И прирастала Россия Сибирью» представил продукты издательской деятельности библиотеки. Вниманию читателей и пользователей были предложены сборники, повествующие об истории появления поселков и сел нашего района, таких как Тамбар, Листвянка, Комсомольск, Центральный. С особым интересом посетителями просматривались издания, посвященные исчезнувшим деревням, таким как Николаевка и Иркутяновка.

Совместно с отделом молодежной политики и спорта Администрации Тисульского района сотрудники библиотеки провели велоквест «Родной свой край люби и знай», посвященный 300 – летию Кузбасса и 75-летию Великой Отечественной Войны. Велосипедисты посетили станции: Тисульское автотранспортное предприятие, Сельхозтехника, районная больница, где познакомились с историей этих предприятий, услышали о земляках, прославивших своим трудом Тисульский район. Участники велоквеста проявили большой интерес к истории района, активно отвечали на вопросы библиотекарей – экскурсоводов. За каждый правильный ответ получали ключевые слова к предложению, которое они должны были сложить к концу маршрута. Последней остановкой стала Администрация Тисульского муниципального района, где участники из ключевых слов выложили фразу «Родной свой край люби и знай». Всех присутствующих поблагодарили за участие, а

самых активных и любознательных наградили памятными призами. В рамках регионального проекта «Перекрёсток культур», реализуемого на средства гранта Российского фонда культуры (проект «Творческие люди» национального проекта «Культура») на озере Берчикуль, прошло замечательное событие - встретились художники и писатели, артисты и народные умельцы, словом – творческие люди. В литературной гостиной «Родной край – источник творчества» под открытым небом любители поэзии и члены литературного объединения «Радуга» встретились и узнали секреты мастерства у членов Союза писателей России, известных поэтов Кузбасса - Натальи Петровны и Дмитрия Владимировича Мурзиных. Встреча получилась очень яркой. Поэты рассказывали о своём творческом пути, о том, что их вдохновляет на создание произведений и, конечно же, читали стихотворения.

В Белогорском городском филиале №1 прошел цикл книжно – иллюстративных выставок - «Дорогами Великой Отечественной», «Битва у стен Ленинграда», «Ты выстоял, великий Сталинград!», «Витебская наступательная» о исторических событиях и битвах. К 75-летию Победы был смонтирован видеофильм «Вспомним всех поименно», который посвящен памяти наших земляков – белогорцев, прошедших дорогами войны. В основу видеофильма положены фотографии и весь список ветеранов п. Белогорск (ушедших на фронт из поселка, погибших на полях сражений, вернувшихся с войны и приехавших в поселок в мирное время). К 300-летию Кузбасса был проведен краеведческий час с электронной презентацией «О родной земле с любовью». На книжной выставке «Славим труд шахтерский» ко дню шахтера были представлены книги, повествующие о нелегком труде шахтеров, об опасностях добычи «чёрного золота». Кроме того, ребята смогли познакомиться с произведениями кузбасских писателей и поэтов, воспевающих шахтерский труд. Виртуальная выставка «Книгу области листая» представила для подписчиков социальных сетей книги по истории и природе Кемеровской области – Кузбассу.

В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения рамках проекта по краеведению «Я вырос здесь и край мне этот дорог» в течение года действовали книжные выставки - «Наша древняя земля Кузнецкая», посвященная 300-летию образования Кузбасса. Выставка знакомит читателей с историей образования и развития Кузбасса, с писателями, которые свою жизнь и творчество посвятили родному краю. Квест-выставка «Добытчики подземного богатства» посвященная Дню шахтера. В игровом формате ребята узнали о нелегком труде шахтеров, об опасностях добычи угля, о буднях шахтёров, становлении угольной отрасли Кузбасса, его прошлом и настоящем. На выставке-посвящении «Легенда мировой космонавтики», посвященной памяти Алексея Архиповича Леонова можно было познакомиться с книгами, написанными самим А. А. Леоновым и книгами о нем, с репродукциями его картин,

переписками Алексея Архиповича с Юрием Гагариным и воспоминаниями Леонова о выходе в открытый космос.

Исторический экскурс «Храня традиции предков», приуроченный к Всемирному Дню коренных народов мира познакомил участников мероприятия с народностями, издревле проживающих в Кузбассе.

В Комсомольском городском филиале №8 прошел краеведческий час «Край родной на век любимый». Участники совершили небольшую экскурсию по Тисульскому району. Ребята вспомнили, чем богат наш район, познакомились с природой родного края. Для начальных классов была организована экологическая игра «Цветик - семицветик». Ребята познакомились с правилами поведения на природе, приняли активное участие в играх и конкурсах.

В Усть-Колбинском сельском филиале №26 в течение года действует цикл книжных выставок - «Уголок деда Краеоведа», на которой представлен календарь с краеведческими датами, а также новинки краеведческой литературы; «Люби свой край и воспевай», «Я вырос здесь и край мне этот дорог». Краеведческий час «Здесь милой Отчизны околица» был организован для школьников, в ходе которого совершили небольшую экскурсию и вспомнили, чем богата наша область и село, поближе познакомились с природой родного края.

Организация содержательного досуга детей и подростков в каникулярное время

Организация отдыха детей и подростков в дни школьных каникул – одно из направлений деятельности библиотек МКУК «МЦБС Тисульского района», которые ставят своей задачей охватить содержательным отдыхом как можно больше ребят, расширить их кругозор, привлечь к творчеству, организовать общение, воспитать любовь к книге и чтению. Библиотеки сотрудничают со школой, детскими садами, пришкольным лагерем. Для юных читателей сотрудники библиотек стараются создать яркую, живую атмосферу, провести интересные и полезные встречи и мероприятия.

В рамках Всекузбасского проекта «Лето с доставкой на дом» на летней площадке Тисульской модельной библиотеки семейного чтения состоялось открытие сезона. Юных пользователей пригласили в путешествие по «станциям Лета». Каждой команде выдали карту со своим маршрутом путешествия. Ребят ждали такие остановки, как «Загадочная роща», где нужно было вспомнить признаки лета и отгадать какие подарки оно нам приносит. На станции «Доскажи словечко» участники показали свои знания литературных произведений и вспомнили самые известные фразы их героев. На остановке «Лесная полянка» ведущие обратили внимание ребят на то, что она совсем скучная и предложили «оживить» ее с помощью цветных мелков. В результате на ней появились птицы, цветы,

ягоды и бабочки. Полюбовавшись совместным творчеством, мы отправились дальше на станцию «Краски лета», где ребята получили возможность поймать золотую рыбку, найти сказочных пиратов и отыскать сладкие сокровища.

В июле прошло торжественное закрытие передвижной книжной выставки «Большое книжное путешествие». С театрализованным представлением выступили сотрудники Кемеровской областной детско-юношеской библиотеки. Главными персонажами праздника были Смайки – Смешинка и Веселинка. Они пригласили всех гостей в увлекательное книжное путешествие. Кай и Герда, Старик Хоттабыч, Маркиз Карабас пригласили ребят принять участие в играх, увлекательных конкурсах, танцах. Все участники мероприятия получили большой заряд положительных эмоций, отличное настроение и море улыбок. Среди учащихся общеобразовательных школ района состоялся видеоконкурс чтецов «Он поэтом на Руси родился» на лучшее исполнение стихотворений Сергея Есенина. На суд компетентного жюри, состоящего из специалистов библиотеки, было представлено 27 видео-роликов с выступлением конкурсантов. Все работы соответствовали необходимым критериям конкурса. Участники показали, что не только прекрасно владеют словом, но и проникновенно, и глубоко чувствуют поэтические строчки. Победители, занявшие 1, 2, 3 места, получили дипломы и подарки, конкурсанты - дипломы участника.

В дни осенних каникул в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения был организован литературный квест «Сокровища Стивенсона», посвященный 170-летию юбилею Роберта Льюиса Стивенсона. Для ребят была приготовлена карта с «сокровищами». Для этого им нужно было ответить на вопросы и собрать все необходимые предметы для поиска и добычи клада. В итоге каждый участник нашел сундук с кладом и рекомендацию прочесть его произведение.

В целях пропаганды здорового образа жизни среди подростков сотрудники Тисульской районной библиотеки совместно с работниками Тисульской детско-юношеской спортивной школы подготовили для ребят увлекательную библиоэстафету «Литературный пьедестал», в финале которой им предстояло найти ответ на уравнение «Чтение+Спорт = ?». Участникам пригодились не только спортивная подготовка, но и литературные знания. В секции «Зарядка для ума» ребята выполняли физические упражнения, параллельно разгадывая «Сказочную викторину». В секции «Книжный мини- теннис» участникам нужно было не только отбить теннисный шарик, но и ответить на непростые вопросы о спорте, литературе и здоровье. В секции «Литературный ринг» команды должны были отгадать, какой вид спорта имел наибольший успех у известных писателей. Как оказалось, самый популярный вид спорта - бокс. Им увлекались признанные классики литературы - Александр Сергеевич Пушкин, Артур Конан Дойль, Джек Лондон, Эрнест Хемингуэй. Участники

команд могли проверить свою скорость реакции, силу и ловкость. После библиоэстафеты юноши и девушки подтвердили, что чтение и спорт - это необычное, оптимистичное сочетание двух совершенно, казалось бы, разных направлений. Ребятам было приятно получить призы от сотрудников библиотеки и провести время с пользой на свежем воздухе.

Белогорский городской филиал №1 можно по праву назвать «Местом встреч и общения», потому что всегда в свободное время ребята приходят поиграть в настольные игры, пообщаться с товарищами и просто уединиться. Но в текущем году из-за ограничительных мер число посещений библиотеки сократилось. В сентябре в рамках Месячника пожилых людей для ребят проходил мастер – класс «Подарок пожилому человеку» по изготовлению подарков, сувениров, праздничных открыток для поздравления пожилых людей. В читальном зале библиотеки всегда можно найти занятие по душе - рисование, настольные игры, чтение интересных и увлекательных журналов и книг. Полюбился ребятам и лэпбук «Устное народное творчество», который они с удовольствием рассматривают, отвечают на вопросы, разгадывают загадки, собирают пазлы.

В Макаракском сельском филиале №17 ребята познакомились с книжной выставкой «Летнее чтение вот это приключение», приняли участие в эстафете «Бег мира», в викторине «Займись спортом - измени жизнь». В спортивно-игровой программе «Я, Ты, Он, Она - спортивная детвора» встретились две команды «Спортландия» и «Метеор». Ребята с удовольствием играли в подвижные игры, состязались на ловкость, сноровку и меткость, отгадывали загадки и выполняли задания. В трудной борьбе победила команда «Спортландия».

В Тамбарском сельском филиале №23 после снятия карантина был организован познавательный–игровой час «Дворовые игры нашего детства». Ребята узнали и познакомились с такими интересными и занимательными играми, в которые играли дети в 70-90-е годы: «Море волнуется раз», «Съедобное – несъедобное», «Красочки», «Классики», «Пионербол» и другие. Приняв активное участие в предложенных играх, участники получили заряд бодрости и хорошего настроения.

Работа библиотек в онлайн формате

Библиотеки находятся в постоянном поиске новых форм взаимодействия со своими пользователями, успешно расширяют своё информационное пространство. В последнее время большое внимание уделяется креативным подходам, позволяющим объединить традиционные и виртуальные коммуникативные практики. Повсеместное распространение Интернета делает необходимым широкомасштабное присутствие библиотек в глобальной сети посредством сайтов, блогов, социальных сообществ.

Привлечение новых пользователей в библиотеки МКУК «МЦБС Тисульского района» с помощью социальных сетей включает в себя работу в следующих социальных сетях: «ВКонтакте», «Одноклассники», «Instagram». При разработке концепции страниц в социальных сетях библиотекари опирались на памятку в помощь специалисту: «Календарь знаменательных дат», статьи на сайте «Культура.РФ» и годовой план. Сотрудники библиотек уделяют большое внимание популяризации книги и чтения. С помощью электронных выставок пользователи и подписчики социальных сетей знакомились с биографией и творчеством таких известных писателей и поэтов, как А.П.Чехов, С.А.Есенин, В.Д.Федоров, И.А.Бунин, А.С.Пушкин, Л.А.Кассиль и многими другими. Активное участие в онлайн - акциях «Читаем А.С.Пушкина», «Читаем С.А.Есенина», «Читаем детям о войне» приняли библиотеки МКУК «МЦБС Тисульского района».

Собственное представление библиотекарей о том, что может быть интересно посетителю, позволяет выставлять на страницах аккаунтов и групп публикации о жизни и творчестве писателей, ссылки сайтов для пользователей с полезными материалами, опросы по произведениям писателей, краткую информацию о прошедших мероприятиях, виртуальные выставки, опросы по улучшению качества предоставляемых услуг и прочее.

Для привлечения молодежи библиотекарями МКУК «МЦБС Тисульского района» подбираются и создаются в своих аккаунтах и группах в социальных сетях интересные материалы такие как: «Библиотека рекомендует», «Global F5», «Топ-5 современных писателей, которых важно знать», «Неизвестный Лермонтов» и другие.

Неподдельный интерес у пользователей вызывают патриотические материалы. Так, например, каждый год на страницах социальных сетей Тисульской центральной районной библиотеки публикуется запись «Бессмертный полк», где сотрудники принимают заказы на изготовление баннеров. Интерес вызвал проект «Есть память, которой не будет конца» по выпуску дайджестов «Твое имя на Тисульском обелиске» и «Имя твое - солдат», а также библиосервис «Помним! Гордимся!» по восстановлению фотографий. У пользователей Тамбарского с/ф №23 широкий отклик нашел призыв о помощи в поиске информации по ветеранам Великой Отечественной войны для создания «Книги Памяти» села Тамбар. С момента опубликования заметки на страницах социальных сетей библиотеки пишут и делятся информацией родственники и знакомые ветеранов и погибших героев не только жители Кемеровской области, но и других регионов России, что говорит о большой популярности такого виртуального средства общения.

Для удержания и привлечения новых подписчиков в 2020 году Тисульская модельная библиотека семейного чтения решила попробовать такую форму работы, как видеоконкурс и организовала районный конкурс

чтецов литературных произведений поэтов-земляков «Разукрасим мир стихами», среди воспитанников дошкольных учреждений, посвященный Всемирному дню поэзии. Такой формат конкурса был проведен впервые, но детям и родителям он понравился. На суд компетентному жюри, состоящему из специалистов библиотеки и членов литературного объединения «Радуга», было представлено 24 видео-ролика с выступлением конкурсантов. Юные участники, в возрасте от 4 до 7 лет, показали, что не только прекрасно владеют словом, но и проникновенно, и глубоко чувствуют поэтические строчки. Цель конкурса – популяризация среди детей дошкольного возраста краеведческой литературы и знакомство с писателями-земляками, была достигнута. Участники, занявшие 1, 2, 3 места получили дипломы и памятные подарки. Четыре участницы представили наш район на областном конкурсе чтецов «К слову», проводимым в рамках областного информационно-просветительского марафона «Время верить в чудеса». По итогам финального отбора две наши участницы: Берсенева Ксения и Занина Олеся, стали победителями в номинации «Художественное чтение» (возрастная категория: 3-6 лет).

Особый интерес вызвала у подписчиков виртуальная встреча «След мой в мире есть» к 125 -летию со дня рождения великого русского поэта – С.А. Есенина. Сотрудники библиотеки записали видеоролик для воспитанников детских садов п.Тисуль. Ребята вместе с умной Знайкой и веселой Незнайкой провели оживленную беседу по творчеству поэта. А для закрепления полученных знаний зрители вместе с нашими героями сыграли в интересные и познавательные игры по произведениям Сергея Есенина. Такой формат мероприятий помог обезопасить ребят в условиях сложной эпидемиологической обстановки и продолжить знакомство с миром литературы.

В Комсомольском городском филиале №8 были опубликованы в социальных сетях «Одноклассники», «Вконтакте» онлайн-викторины, челлендж и квиз: «Калейдоскоп Кузбасса» к 300-летию Кузбасса, «Полосатый хозяин тайги» к Международному дню тигра, «Битва при Гангуте» ко Дню воинской славы, «Мы едины» ко Дню народного единства, в которых принимают активное участие не только жители нашего региона, но и многих других - Ростовской, Ульяновской областей, Красноярского края.

Полуторниковский сельский филиал №20 приглашал участников социальной сети «Одноклассники» принять участие в литературной онлайн-акции «Бунин. Воспевший любовь», посвященную 150-летию великого русского писателя, поэта и переводчика Ивана Алексеевича Бунина. Для этого в период с 26 октября по 22 ноября 2020 год необходимо было опубликовать на своей странице личный отзыв с хештегом #БунинLive на любое прочитанное произведение И.А. Бунина. Отзыв мог быть опубликован как в письменном виде, так и в

видеоформате. Все участники акции получили электронный диплом участника.

С помощью социальных сетей библиотеки создают ощущение постоянного движения, обновления, событийности. Информационные поводы для публикаций самые разные – день дарения книг, встреча с интересными людьми, обучающие семинары и так далее.

Организационно-методическая работа

В течение года методико-библиографический отдел МЦБС занимается повышением квалификации библиотечных работников, оказывает консультационную помощь. Специалисты отдела также проводят социологические исследования, занимаются издательской деятельностью. Повышение квалификации библиотечных сотрудников МЦБС проводится в рамках комплексной многоуровневой программы дифференцированного обучения «Библиотекарь-профессионал» разработанной специалистами Тисульской центральной районной библиотеки. Данная программа – это гибкая и мобильная система, нацеленная на повышение профессионального мастерства, обеспечения обновления знаний и умений в соответствии с меняющимися требованиями к работе современной библиотеки. Для молодых библиотекарей работает профессиональный клуб «Ритм».

Как показывает практика семинары, практические занятия являются самыми эффективными формами оказания помощи библиотечным работникам.

Семинар «Проблемы библиотечной статистики: «Что, и, как и мы считаем?»» проводился с целью оказания консультационной и практической помощи работникам муниципальных библиотек в организации библиотечного обслуживания населения. В связи с существенным расширением перечня библиотечных показателей специалистами методико-библиографического отдела были даны рекомендации по ведению первичной учетной документации и проведен «Анализ отчетов за 2019 год». В мероприятии приняли участие 21 специалист сельских и городских филиалов и 12 сотрудников структурных подразделений центральной районной библиотеки и модельной библиотеки семейного чтения. Семинар проводился в форме дискуссионного общения.

В связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой в стране, библиотеки МЦБС Тисульского района осваивают новый формат работы в режиме онлайн. Для пользователей социальных сетей проводят видео конкурсы, онлайн - викторины, акции, мастер – классы, знакомят с книгами, представленными на виртуальных выставках, выставляют содержательные публикации, книжные обзоры и рекомендательные списки литературы. Перед библиотекарями, начинающими свою деятельность в социальных сетях, стал острый вопрос: что и как публиковать? Сказалось отсутствие опыта и умения работать в новой коммуникационной среде. В

июне в Тисульской центральной районной библиотеке для библиотекарей МЦБС состоялся семинар-практикум «Зачем библиотекам социальные сети?», в ходе которого прошло обсуждение ряда вопросов. Один из обсуждаемых вопросов – заполнение контента в социальных сетях полезной и нужной информацией. Из-за ограничительных мер семинар прошел с минимальным количеством библиотекарей в течение 3 дней. В ходе семинара было принято решение провести ряд занятий по темам: «Организация виртуальных книжных выставок», «Работа в программе Видеоредактор». Обучающий курс занятий по первой теме прошли пока 6 человек. Пост – релиз о событиях был размещен на библиотечном портале Кемеровской области.

14 библиотек МКУК «МЦБС Тисульского района» приняли активное участие в районном конкурсе среди муниципальных библиотек Тисульского района «Библиотека – открытый мир идей». Конкурс был направлен на стимулирование профессионального творчества библиотекарей, распространение лучшего опыта библиотечного обслуживания населения. При подведении итогов принималась во внимание деятельность библиотеки по следующим критериям: применение информационных технологий в работе, наличие в библиотеке проектов (программ), направленных на продвижение книги и чтения, взаимодействие с муниципальными и региональными органами власти, учреждениями и многое другое. Победитель – Тисульская модельная библиотека семейного чтения была выдвинута на участие в областном конкурсе «Библиотечный флагман» среди библиотек муниципальных образований.

МКУК «МЦБС Тисульского района» старается обеспечить повышение квалификации своих сотрудников. В текущем году 1 сотрудник получил высшее библиотечное образование. В 2020 году с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий прошли обучение 3 человека. Темы курсов: «Муниципальная общедоступная библиотека как центр интеллектуального досуга», «Библиотека сегодня: технологии и перспективы развития». Организаторы курсов – Центр развития образования в сфере культуры и искусства Кузбасса, Кемеровский государственный институт культуры (КемГИК). Все они получили удостоверение о квалификации. Дистанционно проходит обучение главный библиотекарь Полуторниковского сельского филиала А.Рагозина.

Тисульская модельная библиотека семейного чтения приняла участие в Всероссийском конкурсе «Лучшая визитная карточка библиотеки», по результатам которого была удостоена сертификатом участника.

